

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, pesetas 2.00 al mes; provincias, pesetas 3.00 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5.00 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 3.00 trimestre; Filipinas, pesetas 3.50, y países fuera de la unión postal, pesetas 4.50. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 3, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador: **D. MANUEL R. CASTRANA**.

Nobles propósitos.

Hay en Madrid una sociedad, tan modesta por su instalación, como patriótica por los fines que la animan; tan notable por los individuos que en su gran mayoría la constituyen, como grande por los altos propósitos que alienta.

Esta importantísima asociación, que en breve tiempo ha conseguido ya grandiosos resultados, lleva por título la *Unión Ibero-Americana*.

Ha vivido hasta aquí con vida propia, sin mendigar auxilios extraños, sin solicitar subvenciones del Estado, sin confiar su crecimiento al aparato de éxitos de los esfuerzos artificiales, y sin que en el fondo de su vida hayan tenido que mezclarse para nada los inmorales recursos de entretenimientos ilícitos.

Quizá sea este el secreto de sus éxitos. El el a su nombre, rehusó perderse en las regiones de ese idealismo irrealizable en que sociedades análogas se extravieron, y las cuales, después de los momentáneos deslumbramientos, no dejaron en pos de sí más que inútiles despojos.

La *Unión Ibero-Americana* no tuvo más fin, ni más guía, ni más móvil, que el engrandecimiento de la patria. Vió que en el Nuevo Mundo, esparcidos por aquellos continentes y a través de los mares, habían quedado los restos del espíritu expansivo de nuestra raza, de las hazarosas empresas de los descubridores y navegantes españoles y portugueses, y echó de ver también que aquella gran porción de América, no por querer vivir la vida de la independencia, había roto con las tradiciones, con la religión, con las lenguas y las costumbres que un tiempo recibiera de España. Ligada por estos vínculos a la antigua madre patria, parece que aún se extendían sus brazos a través del Océano buscando solícitos los de la vieja metrópoli.

Cúpole a la Sociedad Ibero-Americana, fundada hace pocos años en Madrid, pronunciar esa palabra mágica de unión, y hacer llegar sus fraternales acentos a esos Estados de la América Central del Sur, que, con parte considerable de la del Norte, con el mar de las Antillas y las extensas comarcas de los continentes asiático, africano y de la Océania, en donde España y Portugal conservan aún sus ricas posesiones, forman esos 80 millones de la raza *ibero americana*, de esa gran colectividad que ocupa el segundo lugar en el mundo entre las razas cristianas, siéndole superior solamente la anglo-sajona.

Estos diez y siete Estados americanos de origen español son los que la Sociedad *Unión Ibero-Americana* ha ido relacionando con España, y constituyendo en cada uno de ellos un centro constituido por las personas allí más caracterizadas por su posición política, por su saber, por su capital ó por la respetabilidad de que gozan entre sus conciudadanos. De este centro, pues, en Madrid establecido, arrancó una verdadera corriente de aproximación y de simpatía, que como cadena de oro unió y ligó entre sí a diversos Estados que, si quiera no formen la gran nación de otros días, siguen y seguirán estando unidos por la mancomunidad poderosa del origen, de la raza y de los mritos y comunes intereses.

Favorecer esta comunidad de intereses, tanto intelectuales como materiales, viene siendo el propósito constante y el afán que sienten por igual todos los Estados asociados.

Y así como en el orden de los intereses intelectuales, el periódico y el libro necesitan alcanzar la difusión bastante para que las producciones científicas y literarias de todos estos Estados circulen ampliamente, y como por territorio propio, así en el orden material es menester que el comercio y la industria ibero americana tengan sus vías comunes, sus mercados propios, sus depósitos generales, que en forma de Exposición permanente mantenga en vigor estas relaciones comerciales desde este verdadero centro ibero europeo, desde Madrid.

A este último objeto, tiende la realización de una Exposición permanente ibero-americana en Madrid, que más que un acto de aparato exhibición, ofrezca en su recinto a la vista los productos, ora materiales, ora fruto de la humana actividad de España y todos los países americanos, entre sí unidos, para que por manera tan eficaz renazcan, y cada vez más se desenvuelvan, las relaciones comerciales entre España y América.

La *Unión Ibero-Americana* tiene ya muy adelantados sus trabajos para que en un término breve pueda verificarse esta Exposición permanente, y casi puede asegurarse que será un acto consecutivo a la Exposición regional que Madrid celebrará próximamente.

En el orden de las relaciones intelectuales, la Sociedad, no solo se limitó en su sesión extraordinaria del domingo último a aprobar un proyecto de nuestro representante en Colombia, el Sr. Cologan, para facilitar la mútua adquisición de suscripciones a periódicos y compra de libros entre aquella República y España, sino que dió también a este proyecto mayor amplitud y una extensión más completa.

En virtud de este mayor alcance que ha recibido el proyecto, se intenta crear tanto en nuestro país como en los Estados de América, Agencias especiales que ofrezcan verdadera garantía y responsabilidad a los representantes de los intereses pecuniarios a la prensa periódica y profesional, así como a los autores y editores de obras y demás publicaciones de todo género. De este modo podrán quedar hasta cierto punto garantidos en todos esos Estados los derechos de propiedad intelectual, tan poco observados, ya que no desconocidos, por el comercio que otras naciones extranjeras hacen de los libros españoles en las Repúblicas hispano americanas.

Si con estos Estados se consigue además llevar a cabo un giro mútuo, por cuyo medio se facilite el envío de cantidades módicas sin los obstáculos que hoy se tropieza para estas remesas, quedará el último proyecto a ser el completo servicio postal entre España

y Colombia, iniciado por el Sr. Cologan, así como a favorecer los intereses de las agencias de publicidad y empresas editoriales que aquí hayan de establecerse.

Por muchos editores y libreros que a la última sesión de la *Unión Ibero-Americana* han concurrido, fué este proyecto objeto de una favorable acogida, y únicamente para hacerle objeto de un exámen que perfecciona las bases establecidas, se propuso que dicho dictámen, después de impreso y publicado, volviese a ser discutido antes de su aprobación.

La *Unión Ibero-Americana*, al trabajar para que cuanto antes se inaugure en la capital de España una Exposición permanente de los productos ibero americanos, al procurar extender a todas las repúblicas hispano americanas las ventajas de un mútuo servicio postal, y al crear las agencias que faciliten el comercio de libros en los Estados de América, velando por los intereses de autores y editores, cuyos derechos y cuya propiedad se propone que queden en lo posible garantidos, habrá dado el paso más decisivo en punto a los destinos de nuestra raza y a los intereses españoles dentro y fuera de la Península.

Con gusto hemos dado cuenta de los nobles propósitos y principales tareas en que vino hasta ahora ocupándose la *Unión Ibero-Americana*.

Ni aún del aplauso con que los poderes públicos ó la publicidad pudieran alentarla necesita esta Sociedad para comprender que continúa nuestra patria siendo un pueblo de grandes iniciativas; pero no debe esta Asociación olvidar tampoco que ningún otro pueblo fué como el nuestro en el largo camino de la historia, sobrecogido por mayores desmayos ó por crisis más dolorosas. Puede esta importante Sociedad, si llegase a participar de algún desaliento, pedir a las energías que palpitan en todas las sociedades jóvenes como las hispano-americanas, esa actividad incesante con que se apresuran a entrar por las vías del progreso.—*Luis Rodríguez Seoane*.

Una carta de Castelar.

Verdaderamente es notable, bajo todos los puntos de vista, la que hoy escribe el Sr. Castelar en *El Globo*, dirigida al diputado D. José Muro, tratando asuntos muy importantes políticos, con ocasión del pleito de la concentración republicana.

Escusado será decir, que no estamos conformes con varias de las aserciones del eminente tribuno, pero son dignas de conocerse las amonestaciones dirigidas al Sr. Muro.

El Sr. Castelar principia por analizar el discurso que poco hace pronunció el referido diputado en Valladolid, y dice:

«Las largas expatriaciones ponen olvidos irremediables en el alma. ¡Ah! No conozco error más grave que confundir 1866 y 1867 con 1886 y 1887. Entonces Matamoros metido en presidio por haber regalado una Biblia, y ahora todas las consejas del racionalismo supersticioso é intolerante divulgadas a son de campana herida desde las cátedras oficiales hasta las hojas diarias.

Explicábase que Davitt, el exaltado patriota irlandés, sea revolucionario, y quiera incendiar por los cuatro puntos cardinales con su revolución a Inglaterra. El infeliz ha visto su familia expulsada por el orgullo feudal de la tierra, y a su madre mísera pidiendo limosna.

Pero Vd.... Vd. de fijo que dirá: yo tengo un hogar donde no puede penetrar ningún agente del gobierno, si no con mandato del juez; publico un periódico; regento una cátedra; presido un comité republicano; tengo un asiento en el Congreso; cobro una pensión y escribo y hablo con libertad hasta donde alcanzan mis fuerzas. Francamente, pedirme tanto a mí, como a mis compañeros de la izquierda republicana, que nos subievemos en estas condiciones ¡oh! es pedir cotufas a golfo. Esto lo ha dicho, usted, querido Muro, a Zorrilla, como si lo estuviera oyendo.

El punto de comparación está en poner frente a frente lo que había y privaba en el primer Congreso de la restauración, y lo que hay ahora y priva en el primer Congreso de la Regencia. Encontrándonos con una restauración, venida por culpa de los partidos avanzados.

Hoy pueden todos los ciudadanos publicar cuantos periódicos les plazcan, sin depósito previo, sin editor responsable, ni sujeción a ninguna ley especial. Y entonces, aun después de obtenida personal autorización y publicado el periódico, venían las advertencias, las recogidas, las suspensiones, la supresión.

Se prohibían entonces los banquetes consagrados a conmemorar el 11 de Febrero, el día en que proclamamos la República; y ahora se reúnen todos cuantos quieren reunirse a predicar las ideas surgidas en sus inteligencias y a dar gusto completo a los labios. Y lo que pasa con el derecho de reunión, pasa con las asociaciones. Tienen los partidos cuantas asambleas quieren, y organizan arbitrariamente sus comités, pasándoles con frecuencia lista, y publicando el nombre de todos sus individuos en las columnas de los periódicos. Esta libertad se dilata desde las filas del carlismo a las filas del nihilismo. ¿Puede pedirse más?

Mientras nosotros preparamos el sufragio universal, ellos preparan otro Badajoz. Mientras nosotros nos desvivimos por el Jurado, ellos por la cuartelada; lo que importa es levantarse a media noche por el cuartel de la Montaña disparando tiros y matando jefes, pues no hay más medio que la guerra, ni más fin que la conquista, ni más redención que un profetismo armado con su Korán y con su alifan.

Entre dos procedimientos no se puede vivir. Lo que se hace por prosperar uno, daña irre-

misiblemente al otro. ¿Se podrá vivir con dos doctrinas?

La República radical y la República conservadora, como las líneas paralelas, no podrán hallarse, ni siquiera en lo infinito. La unión debe verificarse ahora entre los que piensan y proceden de igual suerte.

Con esta carta concluyo todas mis reflexiones acerca del nuevo estado a que la democracia republicana viene tras el rompimiento de la coalición. Usted, que ha entrado en tan buen camino, aproveche los minutos, pues son sumos.

Mejora del puerto de Gijón.

La idea de someter el puerto actual de aquella importante villa del Cantábrico a una reforma fácil de llevar a la práctica por los auxilios pecuniarios con que se cuenta, que nada perjudica a los intereses comerciales, sino que, por el contrario, tiende a mejorarlos más de lo que a simple vista juzgan los profanos, cuenta con valiosos defensores.

Hace algunos meses que los elementos más importantes de Gijón, los que representan las fuerzas vivas de aquel, dirigieron una notable exposición al señor ministro de Fomento, solicitando la ampliación del actual puerto.

Como la petición estaba fundada en razones y argumentos de verdadero peso, naturalmente que tuvo que ser atendida con interés preferente y puesta en camino de realizarse en un plazo breve.

Pero este no es motivo para que se deseché la idea de un puerto amplio y de refugio, bien sea emplazado en el sitio conocido con el nombre del Muel, bien en el del Apagador—que esto ya no lo discute todo el que este dotado de un mediano patriotismo;—pero entre tanto, y puesto que en término relativamente corto, puede remediarse la situación presente y satisfacer las necesidades preteritorias, no se concibe que ciertos elementos, aunque por fortuna de poca importancia, se afanen en acumular obstáculos para impedir la realización de una obra a todas luces digna de ser acometida con resolución y entusiasmo, y de merecer el apoyo de los que desinteresadamente no se dan punto de reposo en facilitar beneficios a una región que tanto los necesita para dar salida a los elementos que constituyen su riqueza.

Naturalmente que en Asturias y fuera de ella se vería con indecible agrado la construcción de uno de los dos grandes puertos; pero esto, si bien no es un imposible, ofrece grandes dificultades, porque a nadie se oculta que es para muy meditado el dato de tener que consignar con este objeto una suma que no bajará del total de la cantidad que se destine a obras públicas por término de seis ó siete años.

Esto no es fácil obtenerlo siempre, y menos en la ocasión presente, en que todo es poco para remediar nuestra agricultura y poner término a una situación, que preocupa a los hombres pensadores.

Pero aunque esta preteritoria necesidad no existiese, y alcanzadas las mayores facilidades, el puerto tardaría próximamente una decena de años en terminarse; y entre tanto, los intereses comerciales tendrían que desenvolverse dentro del círculo estrecho en que se encuentran.

Es cierto que hasta buques de 2.000 toneladas entran en el puerto actualmente; pero la carga de carbón y minerales tendrían necesidad de hacerla en gabarras, y este medio, aparte de que es costoso, resulta demasiado lento. Al pie del muelle donde están los Doks, solo flotan en pleamar, de marca viva, barcos de 400 a 500 toneladas, mientras que ensanchados los muelles y en relación con los ferro carriles, podrían atracar vapores de 2.000 toneladas, y cargar en veinticuatro horas con medios perfectos de trasbordo.

Esto se obtiene sencillamente con el ensanche de los muelles llamados del Bombé y de Santa Catalina, y con la construcción de una travesía que permita atravesar la dársena a las vías férreas del Norte y de Langreo.

Por real orden de 30 de Agosto de 1883 se concedió un auxilio de 400.000 pesetas al año durante seis anualidades, para la mejora del puerto de Gijón. No fijaba el presupuesto en qué había de empezar a utilizarse el auxilio, previniendo únicamente que para hacerlo efectivo precedería una real orden, justificando ser de necesidad para realizar obras aprobadas y en curso de ejecución. Más tarde, en el año actual, una vez demostrada la urgente necesidad de la reforma, aprobada ésta por la Junta superior consultiva, y sancionada por el ministro del ramo, apareció en la *Gaceta*, con fecha 31 de Julio último, nueva real orden, confirmando la resolución de aquel centro consultivo, que deja sin valor alguno los acuerdos que posteriormente pudiera tomar la junta de obras del puerto, sobre los que existe, además, sentada jurisprudencia, en otros casos idénticos, y en el sentido a que nos referimos, de no tomarse en cuenta, por hallarse de antemano terminado el asunto, debido a una real disposición.

Indudablemente que con lo expuesto basta y sobra para llevar la convicción al ánimo del más obtuso; pero si a esto se añade que aquella Aduana ha venido en aumento progresivo, y hoy recauda sobre 3.000.000 de pesetas al año; que el valor de las mercancías de cabotaje, según la última estadística publicada en 1884, ha sido para Gijón de 69.701.923 pesetas, lo cual le coloca el sexto en importancia entre todos los puertos de la Península, que el valor total de mercancías de cabotaje y comercio exterior fué de 77.159.197, cifras por lo que ocupa el noveno lugar entre todos los de España; que el número de buques que entran y salen oscila entre 3.000 y 3.200 al año, y su tonelaje de arqueo entre 350.000 y 450.000 toneladas; y por último, el que dada la superficie pequeña del puerto, es el que tiene mayor concurrencia de buques por

hectárea de superficie de fondeadero y dársena, llegando al triple que Málaga, que es el más concurrido después de Gijón, relativamente a la superficie disponible, bastarán estas razones para adquirir la convicción de lo indispensable que resulta esta mejora, que aumentará la línea de atraque en 400 metros, permitiendo cuando menos duplicar el movimiento de carga y descarga de que tanto necesita el puerto de Gijón.

Por esto nos parece altamente justo el que se atiendan las indicaciones de personas respetables que, despojándose de todo interés particular, se interesan vivamente en facilitar mejoras a una región industrial y trabajadora, digna de merecer protección, que obtendrá y muy señalada, con que el proyecto de que nos ocupamos tome pronto cuerpo de realidad, como es de esperar fundadamente, después de obtenida la aprobación de la Junta superior consultiva de caminos y la conformidad y apoyo del señor ministro de Fomento.—I. X.

Ecos de Madrid.

La Santa Reina de Hungría.—La Infanta doña Isabel.—Audiencia y visitas.—Reunión anual.—Ex casa de los condes de Superunda.—El banquete de anoche.—Mejores noticias.—Los enfermos.—El teatro Real y los suyos.—Carolina Cepeda y la Kupfer.

Con motivo de celebrar mañana la Iglesia la santa gloriosa cuyo nombre lleva S. A. R. la Infanta doña Isabel, son en gran número las familias y personas particulares que han solicitado audiencia para esta tarde, con objeto de felicitar a la ilustre y virtuosa Princesa, hacía quien todos sienten profundo aprecio y alta consideración.

A la hora en que escribimos, sus estancias en el Régio Alcázar se hallan ocupadas por los que van a rendir justo homenaje de cariño y respeto a la que ha sabido, con sus nobles prendas y relevantes condiciones de carácter, merecer universales simpatías.

Muchas son las damas del gran mundo que llevan el propio bello nombre.

Entre ellas recordamos a las duquesas de Ahumada y de Veragua; a las condesas de Carvajal, Superunda, Atarés, viuda de Irazo y de la Concepción; a las marquesas de Aguilera Real, Hoyos, Guad-el-Jelú y Romero de Tejada; a la baronesa de la Joyosa, hoy marquesa de Monasterio; las señoras de Mac Cronhy su hija, y Paige; las señoritas de Shee y Saavedra, Ferráz y otras muchas.

Algunas no podrán recibir a sus amigos a causa de vestir luto por desgracias más ó menos recientes; pero la mayor parte oírán votos por su ventura y prosperidad.

La condesa de Superunda, a quien sus funciones palaciegas impiden estar en casa durante el día, se quedará en ella por la noche, y como todos los años los ricos salones de la calle de San Vicente presentarán aspecto animadísimo y brillante por lo crecido y numeroso de la concurrencia.

Los condes de Vilana dieron anoche uno de sus elegantes banquetes, sentando a su mesa 18 comensales.

En el número recuerdo a los condes de Heredia Spínola y su hijo; los marqueses de Alava y de Pezo Rubio; los Sres. Calvo, padre é hijo; vizconde de Campo-Grande; Rojas, Morlano, Martínez de Roda, etc., etc.

Después de la comida llegaron varios trajes-llistas; se pusieron diferentes mesas; y los aficionados al juego genuinamente español pasaron algunas horas tratamente entretenidos.

Allí se daban mejores noticias de enfermos muy queridos de la sociedad de la corte.

La condesa de Villaba se encuentra totalmente fuera de peligro; y hoy por la mañana, al ir por informes a la morada del conde del Serrallo, todos han sabido con satisfacción que el ligero alivio iniciado ayer, en las últimas horas de la tarde, continúa su progreso; haciendo concebir la esperanza de que se salve la existencia del noble general, tan preciosa para sus hijos, y que aún puede ser útil a la patria.

Los enfermos del Teatro Real también siguen mejorando; y es posible—es casi seguro—que mañana sábado podrán reanudar en la Plaza de Oriente los espectáculos favoritos de la *high-life*, cantando *Il Trovatore* el tenor Tamagno. Igualmente oiremos pronto a la Tétrazini en *Meistersingers*, en unión de Uetam, el cual se restablece rápidamente de sus anginas.

Por último, no tardará mucho en pisar de nuevo las tablas del régio coliseo cierta artista española, más conocida, más festejada en el extranjero que en Madrid.

Aludo a Carolina Cepeda, que en 1885 cantó en unión de Gayarre *Lucrecia Borgia* con general aplauso; que todos los años figura en los teatros de Londres; y en el Liceo de Barcelona ha obtenido y obtiene ruidosos triunfos.

Ahora va a ser la compañera de Stagno en *Los Hugonotes*, *Roberto el Diabolo* y otras óperas, y es de aplaudir que artista tan notable ocupe un puesto en nuestra primera escena lírica.

La Kupfer, que dejó en ella tan gratos y honrosos recuerdos, debe venir asimismo el mes próximo a dejarse oír entre nosotros en un corto número de funciones, pues debe cumplir sus compromisos con la Scala de Milán y América. No hay quien no celebre volver a escuchar a la hermosa y eminente *diva*.

ASMODEO.

Servicio de Correos.

Dice *El Resumen* que el servicio de correos deba andar muy mal en Francia, Alemania y Austria, porque no siendo posible dudar de la administración española, modelo de perfección en la materia, solo a los empleados de aquellos

países debe imputarse el hecho de que se extra-
vien cartas dirigidas desde la corte de España á
elevadísimas personas de la familia imperial de
Austria.

No sabemos qué podrá referirse nuestro apre-
ciable colega, ni en las oficinas del ramo de
Correos de España se tiene conocimiento de esto;
pero por si fuese una fina ironía, como creemos,
debemos decir que hace pocos días oímos que se
quiso hacer cargo á la Administración central
por el retraso con que una elevada dama había
recibido una carta del extranjero, y que, exami-
nado el caso, se comprobó que la detención
había tenido lugar en el punto de origen de la
carta, y no en España.

Contestando esto á *El Resumen*, nos creemos
también en el caso de dar cuenta de un nuevo
hecho, que hace honor á la administración; que
no todo han de ser censuras.

La dirección general de Comunicaciones ac-
tuando para reparar de su destino á otro empleado
por sospechas, y que fué

ba de ser observado en observación, cogido en el acto de estar abriendo cartas.

El administrador del Correo central había sus-
pendido ya previamente de empleo y sueldo al
sugeto en cuestión, que se halla bajo la acción
de los tribunales de justicia.

Una carta del Sr. Montero Rios.

Con motivo de un suelto publicado en *La Cor-
respondencia*, en el cual se ha dicho que al pe-
dir el Sr. Montero Rios certificación á la Sala
segunda de la Audiencia de Madrid, de una
sentencia sobre censos, intervenía por primera
vez oficialmente en este asunto, dicho eminente
letrado dirige una carta á *La Correspondencia*,
para afirmar que no ha intervenido nunca
extraoficialmente en el censo de que se trata,
y que no tiene costumbre de hacer recomenda-
ciones á los magistrados.

Dice también en esta carta el Sr. Montero
Rios que en formas regulares ha pedido la cer-
tificación de la sentencia; pero que si la Sala
entiende otra cosa, debería y debe procesarle.

Telegramas de la mañana.

Vapor-correo.

Singapore 16.—Hoy ha llegado á este puerto,
sin novedad á bordo, el vapor correo de la Compañía
Transatlántica *Isla de Luzon*.

Apertura del Parlamento italiano.

Paris 16 (4:35 tarde).—(Recibido el 17 á las 7:55
noche).—Un telegrama de Roma da cuenta de la
apertura de las Cámaras italianas, verificada esta
tarde.

El discurso del Trono, después de hablar de va-
rios asuntos de carácter interior, se expresa en es-
tos términos:

“El corazón se exalta de gozo al ver á Italia
fuerte con sus ejércitos y sus alianzas, y amiga
de todos los gobiernos, proseguir la marcha aso-
ciada en la familia de los grandes Estados de Eu-
ropa.

Cada día marcha sin temor de retroceder.”

Manifiesta luego que ha sido preciso aumentar
los gastos del ejército y de la marina.

Espera, sin embargo, que este aumento será pa-
sajero.

Expresa la confianza completa del gobierno de
mantener la paz.

Muestra el legítimo orgullo que inspira el estado
del ejército y de la marina en Italia.

Ensalza á los soldados y marineros, que simbolizan
una gran patria y que trabajan por la paz, aun
en las costas de África.

Vuelve á encarecer de nuevo la necesidad general
de paz, y declara que todos los esfuerzos tienden á
conservarla.

Crea que los demás grandes Estados de Europa
están sinceramente de acuerdo con Italia para el
logro de tan noble empresa.

Cuatrocientos pasajeros ahogados.

Londres 16 (recibido el 17).—El despacho de
Lloyd de Hongkong, anuncia que el vapor inglés
Wayong, se ha incendiado en el río de Canton, ha-
biendo perecido ahogados 400 pasajeros.

Incendio.

Nueva-York 16 (recibido el 17).—Ha estallado
un formidable incendio en las cuadras del tranvía
de B. oolyn, pereciendo quemados 157 caballos.

Las pérdidas se calculan en 20.000 pesos.

El príncipe imperial.

Berlin 16 (recibido el 17).—Un despacho de San
Remo dice que la inflamación que tiene el príncipe
en la garganta ha disminuido notablemente; que
el enfermo se siente mucho mejor, pero que la es-
crescencia cancerosa está en el mismo estado.

Asunto Wilson.—Retirada de una dimisión.— Menos pesimismo.

Paris 17.—La Bolsa ha mejorado á última hora
con la noticia de que el Sr. Grevy está firmemente
resuelto á no presentar la dimisión, y con la espe-
ranza de que la crisis se conjure por el momento.

En la Cámara de diputados se ha presentado el
supplicatorio para procesar al Sr. Wilson, acordán-
dose que pase á la comisión.

Las impresiones sobre la gestión del ministerio
parecen menos pesimistas que esta mañana.

El gobierno está resuelto á dejar expedita la ac-
ción de los tribunales. En este asunto obra con la
mayor sinceridad, y por lo tanto, no puede ser ob-
jeto de ninguna acusación justificada.

Paris 17.—Parece que el Sr. Mazeau, ministro
de Justicia, accediendo á los ruegos de sus com-
pañeros, ha retirado la dimisión, á fin de que el mi-
nisterio pueda presentarse íntegro ante las Cámaras
y el mismo ministro de Justicia entregar el supli-
catorio del tribunal competente pidiendo autori-
zación para procesar al Sr. Wilson.

Antes de la apertura de la Cámara de los dipu-
tados, el presidente del Consejo de ministros y los de
la Guerra é Interior han asistido al seno de la co-
misión informadores sobre el asunto de las cruces.

El ministro del Interior ha explicado las razones
que ha tenido el gobierno para reparar al prefecto
de policía Sr. Gragnon, que apenas complicado es
la sustitución de las cartas de que tanto se viene
hablando.

Todos los rumores de la retirada del Sr. Grevy
son inexactos, al decir de los oficiales del Eliseo.

La Constitución no facilita ningún medio de re-
emplazarlo contra su voluntad, á menos de que se
decrete la acusación contra su persona por actos
inconstitucionales de que nadie puede acusarle.

Tales son las palabras que se repiten aquí, con-
testando al clamoroso de las oposiciones, que piden
la renuncia del presidente de la República.

Los ministeriales afirman que el Sr. Rouvier, á
menos que la situación no tome un giro imprevi-
sto, á consecuencia de los incidentes de la sesión
de esta tarde, pedirá que el debate referente á la in-
terpelación de la derecha sea aplazado para después
del 27 del actual.

Paris 16 (7:59 noche).—El ministro de Justicia
ha asistido esta tarde al seno de la comisión infor-
madora sobre el asunto de las cruces.

El ministro manifestó que no podía en manera al-
guna autorizar al juez de instrucción á que comu-
nicase á la comisión parlamentaria el resultado de
las diligencias que practicó ayer.

Declaró que la instrucción judicial debe perma-
necer completamente secreta.

Se opuso enérgicamente á que el poder legislati-
vo invadiese las atribuciones del poder judicial.

Judicó que estaba resuelto á dejar completamente
expedita la acción de los tribunales y á mantener
sus prerrogativas, y que dejaría el ministerio an-
tes de consentir que fuesen menoscabadas.

Paris 16 (recibido el 17).—La comisión infor-
madora oyó al prefecto de París, Sr. Gragnon (des-
pués de relevado), quien negó haber entregado á
nadie las cartas del Sr. Wilson encontradas en el
registro domiciliario practicado en casa de la Li-
mouzin.

Paris 16 (recibido el 17).—Los grupos de la de-
recha se han reunido esta tarde á última hora,
acordando anunciar mañana una interpelación al
gobierno sobre la cuestión Wilson y reunirse ma-
ñana á primera hora para tomar un acuerdo defini-
tivo.

La extrema izquierda se reunirá también mañana
para acordar los medios de resolver pronto una si-
tuación cada vez más insostenible.—*Fabra*.

Teatros.

LARA.—*Sereno* es el título de un gracioso
sainete estrenado anoche con éxito ruidoso en este
afortunado teatro.

Figos arrancados de la realidad, escenas gracio-
sísimas, chistes de primer orden, verificación fá-
cil por todas partes, cargada general en
los aplausos prolongados y entusiastas.

Como tenemos la seguridad de que no habrá na-
die que deje de ir á ver el sainete, prescindimos de
otros detalles, concretándonos á felicitar muy de
veras al Sr. Sanchez Pastor, ya que anoche no tu-
vimos el gusto de aplaudirle por haberse negado á
salir á escena.

La ejecución esmerada.

COMEDIA.—Otro sainete, también muy bonito, ti-
tulado *Las propinas*, se estrenó anoche con excelente
éxito en este teatro.

El juguete resulta interesante; tiene escenas muy
movidas y chistes muy graciosos y cultos, acidos
del curso natural del diálogo, fácil y correcto.

Puesta la obra en escena con esmero, el público
hizo al final al autor, que resultó ser el señor
D. Fiacro Yraizoz, ya conocido ventajosamente por
otras producciones.

VARIEDADES.—No fué tan afortunado el autor ó
autores del semanario (así lo llaman) titulado
Cromos madrileños, estrenado también anoche en este
teatro.

No obstante los esfuerzos de los artistas, y á pe-
sar de los gastos de la empresa para poner la obra
en escena, el público no quiso conocer los nombres
de los autores.

El Sr. Nieto había puesto el juguete algunos nú-
meros de música muy bonitos.

AL MENUDEO.

En el Circolo Mercantil.

La sociedad *La Galerna* ha entrado con buen
pie en su nueva campaña de invierno.

Anoche inauguró sus veladas, sobresaliendo
en la parte de canto el bajo Sr. Gil, pensionado
por la Diputación provincial de Murcia; y en la
parte musical el Sr. Gomez Rodriguez, todo un
maestro de guitarra.

Tomaron, además, parte en la velada, como
pianistas, los Sres. Martínez (D. Leopoldo), Mo-
reno, Saco del Valle y Goettig; como cantantes
los Sres. Caso y Fernandez, y como violinista
el Sr. Pagan.

Mañana saldrán de Madrid los corraos de Cu-
ba y Puerto Rico, por la vía española de la Co-
ruña.

El temporal.

Segun datos oficiales, anteaer llovió en Lu-
go, Huelva, Cádiz y Tenerife; y ayer en Al-
bacete, Huelva, Córdoba, Coruña, Bilbao, Murcia,
Lérida, Gerona, Barcelona, Guadalajara, Oren-
se, Granada, Cáceres, Zaragoza, Pamplona,
Huesca, Logroño, Jaen, Palma, Salamanca, Ba-
dajoz, Zamora, Leon, Avila, Cuenca, Teruel,
Toledo, Segovia, Soria, Ciudad-Real, Alicante,
Tenerife y Cádiz.

Los periódicos de Sevilla, hoy recibidos, di-
cen que el temporal de aguas allí ha sido muy
fuerte, y ha causado bastantes daños, sobre
todo, en los jardines de Eslava. El huracan,
arrancó de cuajo corpulentos álamos, vinien-
do á chocar contra la artística techumbre
de madera, hierro y zinc, de la nave central
del teatro de verano allí establecido, que se vino
al suelo.

Se calcula que las pérdidas ascienden á 8.000
duros.

El andamiaje instalado en el ala derecha del
palacio de San Telmo, para las obras que se eje-
cutan en dicho edificio, y el cobertizo de las
obras de la catedral, frente á la Casa Lonja, han
experimentado algunos desperfectos.

De los jardines, los que más daños han reci-
bido son Las Delicias, los de San Telmo y el del
Alcázar.

El nivel del Guadalquivir, había subido ayer,
tres metros 70 centímetros sobre el ordinario.

Conato de motin por consumos.

En Alcázar y Bargas (Granada) ha ocurrido
una especie de motin contra la corporación mu-
nicipal, á causa de los repartimientos vecinal y
de consumos, en los que el vecindario ha creído
notar algunas arbitrariedades.

Un numeroso grupo de vecinos se dirigió dias
pasados á la sala de sesiones del ayuntamiento
cuando estaba celebrándose cabildo, y allí pa-
rece que insultaron á los concejales y se pro-
frieron frases gruesas. La noticia causó rápida-
mente por el pueblo, y pronto la irritación se
hizo general; pero mediaron personas á quienes
allí se guardan consideraciones de respeto, y
todo quedó apaciguado, no sin la promesa del
alcalde y concejales de que se haría un reparti-
miento nuevo, subsanando errores é imperfec-
ciones y atendiendo las reclamaciones hechas
por el público.

Las cigarrereras de Cádiz.

Desapdidas unas cuantas de la fábrica, dias
pasados, se presentaron al alcalde y al goberna-
dor en actitud pacífica y deseosas de ser admi-
tidas de nuevo, considerando que ya estaban
suficientemente castigadas con los dias que lle-
varon sin trabajar.

Esa y otra autoridad ofrecieron interponer
su influencia con tal objeto, y al efecto, el al-
calde Sr. del Toro, telegraficó al director de la
Compañía arrendataria, pidiendo volviera á
ser admitidas para evitar la ruina de 22 fami-
lias.

El archiduque Carlos en Tarragona.

El angusto hermano de S. M. la Reina ha sido
muy obsequiado por el gobernador de aquella
provincia Sr. Puigcerver.

La cacería que le tenía preparada, así como
un baquet y otros obsequios, no ha podido
admitirlos el archiduque á causa de la premura
del tiempo para marchar á Barcelona.

Una serenata que también estaba dispuesta
ha sido suspendida á causa de las lluvias.

Ayer mañana se verificó una recepción en el
gobierno civil, á la que asistió el príncipe de
gran uniforme; el gobernador civil se sentaba
la gran cruz de Isabel la Católica y otras conde-
coraciones; concurrieron además todos los em-
pleados, autoridades y personas importantes.

A pesar del temporal pasaron á bordo todas
las autoridades y corporaciones á saludar al ar-
chiduque. Este quedó complacido y se diri-
gió después al Ayuntamiento, donde fué reci-
bido por el alcalde.

Acompañado del concejal Sr. Folguera se
presentó el alcalde de Reus y pronunció un ex-
presivo discurso, dirigiendo cariñosas frases á
su majestad la Reina Regente, y manifestando
su sentimiento porque S. M. no visite aquella
población, donde se le habría hecho un brillante
recibimiento.

El secretario del gobierno, Sr. Diaz, ha se-
cundado admirablemente las órdenes del gober-
nador para agasajar al príncipe.

En la mañana de hoy, madrugada de
mañana, el archiduque para Barcelona,
habiendo prometido volver en Abril.

El domingo 20 del actual, á las diez y media
de la mañana, el excelentísimo señor director
general de Instrucción pública dará una confe-
rencia pública á los alumnos de la Escuela Cen-
tral de Artes y Oficios, en la sección primera
de la misma (planta baja del ministerio de Fo-
mento).

Un crimen.

Segun vemos en los periódicos de Málaga, se
ha cometido un crimen en el término municipal
de Riogordo.

En el sitio denominado *Alfazan*, inmediacio-
nes de dicho pueblo, ha sido encontrado el cadá-
ver de un hombre, con siete puñaladas,
siendo casi todas las heridas mortales de necesi-
dad.

Identificada la personalidad, resultó ser un
traficante en ganados, Antonio Mateos, de cua-
renta y cinco años de edad, y casado.

Debieron sorprenderle los ladrones, sabiendo
que llevaba consigo 14.000 reales, y sin darle
tiempo á defenderse, le asesinaron, llevándose
dicha suma.

Censo de población.

Por real orden de la presidencia del Consejo
que publica la *Gaceta* de hoy, se dispone que
todos los empleados en la administración públi-
ca, cuyo sueldo no exceda de 1.500 pesetas, se
pongan á disposición de los gobernadores civi-
les para que utilicen sus servicios, en los dias
que sean necesarios para las operaciones censa-
les que han de verificarse el 31 de Diciembre
próximo.

Sucesos en provincias.

Anoche se recibieron en los centros oficiales
los siguientes telegramas:—

Orense 17 (4 tarde).—En la noche del 13 se fugó
de la cárcel el preso de tránsito Manuel Sampayo.
Se forma el oportuno expediente.

Guadalajara 17 (8:50 noche).—Examinado hoy un
revólver Miguel Ferrer, en la oficina del resguard-
o de consumos, se le disparó, hiriendo en el brazo
izquierdo á Miguel Cabrera, que fué conducido en
el acto al hospital.

Cuenca 17 (8 noche).—Segun telegrama del jefe de
la estación de Huete, en el kilómetro 95 se ha des-
prendido gran porción de terreno en un desmonte,
quedando la vía interrumpida. Es posible que no
quede expedita para que pase mañana el tren 19,
aunque se trabaja activamente para conseguirlo.

Se calcula en veinticinco ó treinta mil duros
lo recaudado por los peregrinos españoles que
van á Roma, para entregarlo en dinero á Su
Santidad, además de los regalos ofrecidos por
los fieles.

Consejo de Instrucción pública.

Se reunió ayer tarde, bajo la presidencia del
Sr. Arrieta.

Se nombraron los tribunales de oposiciones á
las cátedras de lengua griega de la Universidad
de Salamanca; de enfermedades de la infancia
de las de Barcelona, Granada y Valencia; de
Histología de las de Santiago, Sevilla y Vallado-
lid; de latín de varios Institutos, y de armo-
nium de la Escuela nacional de música.

Se propuso para los primeros lugares á las cá-
tedras de Metafísica de Valencia á D. Manuel
Sales, y de la de Santiago á D. Luis M. Elizalde,
y para las plazas de ayudantes de dibujo lineal
de la Escuela de Artes y Oficios á D. Gabriel Gi-
ronés y á D. Agustín Gonzalez, y ayudante de
la clase de adorno á D. Miguel Aguirre.

A D. Jesús Monasterio para la clase de per-
feccionamiento del violín y música de Cámara.
Para las cátedras de enfermedades de la in-
fancia á D. Juan Loja Batalla, de la de Valen-
cia; á D. Luis Roa, de la de Valladolid; al señor
Moreno, de la de Sevilla, y á D. Patricio Borlido
Diaz, para la de Zaragoza.

Por último, se dió cuenta y se aprobaron va-
rios expedientes de reducción de categorías de
escuelas.

Dicen varios periódicos que los diputados au-
tonomistas de Puerto Rico han recibido de sus
amigos de la Pequeña Antilla un telegrama en
que les comunican que una comisión de los
mismos se ha presentado al general Contreras,
gobernador general interino, felicitándole por
haberse encargado del mando, para cuyo mejor
desempeño le ofrecían su cooperación.

El telegrama termina con protestas de adhe-
sion á la madre patria.

Se encuentra ya fuera de peligro el distingui-
do publicista D. Antonio Valbuena.

Después de no encontrar ayer mañana el se-
ñor Albareda al embajador de Francia en su
casa, celebró con él por la tarde una amistosísi-
ma conferencia.

M. Cambon convidó al Sr. Albareda á comer
para el próximo martes.

Leemos en *La Opinion*:

“Entendemos que es muy probable que los señores
Gozzalez (D. Venancio) y Gallon (D. Pio), sean
nombrados respectivamente presidente del Conse-
jo de Estado y gobernador del Banco Hipotecario.

También consideramos posible que estos señores
sean nombrados señores vitalicos en union del
Sr. Alonso Martinez.”

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

Berlin 19 noche.—(Recibido el 13 por haber te-
nido que encasillar en Zaragoza.)—El emperador ha
dado hoy un paseo en coche.

El Emperador Guillermo.

Berlin 19 noche.—(Recibido el 13 por haber te-
nido que encasillar en Zaragoza.)—El emperador ha
dado hoy un paseo en coche.

Después recibió el príncipe de Bismarck
quien en conferencia argumentó.

Berlin 17 (recibido el 18).—El emperador
llermo sigue mejor.

Esta tarde ha dado otro paseo en coche.

Paris 17 (3:29 tarde).—(Recibido el 18).—
Verificado un duelo á espada entre Enrique
chefort y Marouck, redactor del *Grito del Pueblo*,
socialista.

Marouck ha resultado herido en el brazo
quierdo.

La causa del desafío fué una polémica periodis-
tica.

El Czar de Rusia.

Copenhague 17 (recibido el 18).—A las tres
esta tarde ha salido de esta capital con dirección
Berlin el Czar de Rusia.

El suplicatorio de Wilson.—Autorización para
procesarle.—Dimisión de Mazeau.—
de Grevy.

Paris 17 (8:12 tarde; recibido el 18).—Al
tarse en la Cámara el suplicatorio para procesar
al Sr. Wilson, la derecha retiró su proyecto de
laciones.

La Cámara acuerda proceder inmediatamente
al nombramiento de la comisión encargada de
dictamen sobre el suplicatorio.

A consecuencia de este acuerdo se celebró
sesión para elegir dicha comisión.

Paris 17 (4:30 tarde; recibido el 18).—Ha ter-
minado la reunión de sesiones de la Cámara.
Se da cuenta de la comisión nombrada.

Todos los individuos de ella resultan favorables
á la autorización para procesar al Sr. Wilson.

La comisión se reúne en el acto, se constata y
redacta su informe que se lee en la Cámara.

Paris 17 (6:12 tarde). (Recibido el 18).—Des-
pués de un debate sumamente breve, la Cámara
aprueba por 257 votos contra 3 el dictamen con-
tra la autorización á los tribunales para procesar
al Sr. Wilson.

La Cámara acuerda celebrar la primera sesión el
sábado.

Paris 17 (noche). (Recibido el 18).—Terminada
la sesión de la Cámara, los ministros se han reu-
nido á deliberar sobre la situación, dirigiéndose
luego al palacio del Eliseo, donde han celebrado una
conferencia con el Sr. Grevy.

El Sr. Mazeau, ministro de Justicia, manifiesta
que ha retirado su dimisión, cumpliendo un deber
de compañero, á fin de que el ministerio
pudiese presentarse íntegro ante las Cámaras y
cargarse el mismo de entregar el suplicatorio á
los tribunales respecto de Wilson.

Cumplida esta misión, anunció que su propósito
de abandonar el gabinete, era irrevocable.

El Sr. Mazeau cree que es un gravísimo inconve-
niente que haya una información parlamentaria
acerca de un asunto que simultáneamente pa-
suen los tribunales.

Esta acción paralela puede resultar en perjuicio
de la justicia.

En vista de que la resolución del Sr. Mazeau es
definitiva, se ha acordado que el Sr. Faillier, mi-
nistro del Interior, se encargue interinamente
de la cartera de Justicia.

Paris 17 (recibido el 18).—Esta tarde se ha
unido la extrema izquierda, para deliberar sobre
de la interpelación que tiene proyectada, acordán-
dose aplazarla para el sábado próximo.

Se espera, pues, para dicho dia un debate muy
horracoso.

Paris 17 (10:30 noche, recibido el 18).—En la
conferencia que ha tenido con los ministros del
Sr. Grevy, no ha hecho indicación alguna sobre
propósito de dimitir. Al contrario, parece decidido
á seguir desempeñando su alta magistratura.

Contra las bebidas alcohólicas.

Paris 17.—Un despacho de Bruselas anuncia
que se ha firmado el convenio entre Francia, Be-
lgica, Dinamarca y Alemania, que tiene por
objeto impedir la venta de bebidas alcohólicas
cas á los pescadores del mar del Norte.

Grecia y Rumania.

Vienna 17.—Los despachos de Bucharest han
prever que terminará de una manera satisfactoria
el conflicto pendiente entre Rumania y Grecia.

Los alcoholes en Francia.

Paris 17.—Hoy se ha vuelto á reunir la co-
misión encargada de emitir dictamen sobre la ac-
ción de los alcoholes, tratándose principalmente
del punto relativo á los cosecheros que destilan
propios vinos.

Mañana se tratará de un punto que interesa
particular á España, y es el relativo á la escala
coehólica de los vinos.

El Parlamento italiano.—Discurso de la Corona
de las Cámaras italianas.

Paris 19.—Los telegramas de Roma amplían
importante discurso de la corona en la apertura
de las Cámaras italianas.

A los detalles contenidos en el despacho anterior
de esta Agencia, hay que añadir algunos, por la
mejor que en muchas cuestiones ofrece Italia
España.

El discurso del trono, hablando de los asuntos
interiores, anuncia que el gobierno presentará, por
considerarlos urgentes, los siguientes proyectos de
ley:

La reforma de la administración municipal y pro-
vincial.

Un Código penal uniforme en toda Italia.

La reforma radical del sistema penitenciario.

El fomento de la instrucción pública para los
adolescentes.

Funerales por el alma del Sr. Zabáburu.

Esta mañana se han celebrado en la iglesia de San Jerónimo el Real, solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del Sr. D. Mariano de Zabáburu y Basabe, diputado a Cortes que fué y decidió defensor de los intereses del pueblo de Bilbao, de donde era natural.

A uno y otro lado de la nave central del templo, había colocadas largas filas de bancos, que ocupaban bastantes individuos de la colonia bilbaína y amigos particulares del finado.

Han presidido el duelo, el director espiritual del Sr. Zabáburu y sus parientes más inmediatos que se encuentran en esta corte.

La Misa de Requiem y el responso, han sido oficiados por el economo de San Jerónimo, asistido del clero parroquial.

Los periódicos de Barcelona dan cuenta del buen efecto que ha producido en aquella provincia el indulto concedido por S. M. la Reina a un reo de Granollers.

Después de indicar los trabajos hechos por las comisiones del referido pueblo cerca de las autoridades de la provincia y de S. A. el archiduque Carlos Esteban, El Diluvio, periódico republicano, concluye de este modo:

«Excusado es decir la profunda simpatía que sentimos por cuantos han contribuido a impedir un día de luto a la liberal y culta villa de Granollers.»

Para la comisión azucarera que ha de representar a España en Londres, se nombró en el Consejo de ministros de ayer, a nuestro ministro plenipotenciario en aquella capital, D. Cipriano del Mazo, en calidad de presidente, y a los Sres. Batanero y Dupuy de Lome, por no haber aceptado esta misión el señor conde de Galarza.

Leemos en El Imparcial:

«Hace días circula, aunque entre muy contadas personas, el rumor de que en el Tribunal de Cuentas se han descubierto irregularidades de mucha importancia que afectan a la administración de la isla de Puerto Rico, y en las que figuran los elementos de un partido político de los meros avanzados.»

La gravedad que al parecer tiene el hecho y la falta de detalles concretos y precisos, nos impide ampliar la versión que hemos oído y cuya exactitud no está por hoy comprobada.»

El señor general Echagüe ha pasado la última noche más tranquilo, disminuyendo un poco la fiebre y el delirio.

Su estado general, a las seis de la tarde, parece mejor que ayer; lo cual consignamos con mucho gusto.

Tánger 17 (recibido con retraso).

Director de EL CORREO.

Noticioso el Califa de esta ciudad de la instalación de un faro español en la isla del Perogil, envié un bote con 20 tripulantes para izar el pabellón marroquí. Aquí se esperan con cierta impaciencia las noticias que vengan de Madrid.

—El Corresponsal.

Pues bien, las noticias de Madrid, pueden colegirse, leyendo lo que dijimos anoche en el último suelto de nuestro Balance.

Podemos de mentir de la manera más terminante, que la persona a que se alude en la especie de novela intitulada La Rotonda, y a que se refiere El Liberal de hoy, se ocupe poco ni mucho de política activa desde bastante tiempo. Otros asuntos útiles y que debieran tener más imitadores en este país son señaladamente objeto de sus preocupaciones, como la grave crisis agrícola e industrial en todas sus manifestaciones.

De ello dió muestras al abrirse la legislatura anterior, la persona a que se alude; cuando habló de la crisis pecuaria, y meses antes de cerrarte las Cortes, excitó también al gobierno de S. M. a fijarse en la grave cuestión de los alcoholes. Y, por último, podemos asegurar, sin temor de ser desmentidos, que a este propósito más de una vez le hemos oído a dicho señor marginarse lamentarse con dolor y pena de las dificultades que ofrece en este país hermanar el sentido moral con el práctico, único medio de salvar la situación crítica porque atravesamos.

Para gestionar el indulto del reo Pedro de la Fuente, de Colmenar, ha visitado al señor presidente del Consejo una comisión compuesta del alcalde de dicho punto, D. Máximo Her-

nan, D. Andrés Madridano y D. Sinfuiano Bronchado, que es a la vez procurador del Rio. Con idéntico fin lo ha efectuado también el diputado por el distrito, D. Protasio Gomez.

Teatro Real.

La empresa del teatro Real confiaba en que fuese pasajera la relajación que en el piez querido padece el tenor Tamagno; mas hoy, el facultativo que le asiste, ha manifestado a la dirección del teatro, que el distinguido tenor no puede tomar parte en la representación de mañana.

En su consecuencia, la empresa, que no puede privar al público y a los abonados del curso de las representaciones, ha dispuesto para mañana la primera audición en esta temporada de la bellísima ópera de Rossini El barbero de Sevilla, cantada por la aplandida prima donna señora Gargano y los distinguidos Sres. donna Lucia, Bianchart, Ustam y Baldelli.

—El lunes llegará a esta corte el tenor Stagno, haciendo en breve su debut en el régio coliseo.

El Sr. D. Servando Ruiz Gomez ha visitado hoy al Sr. Sagasta.

También ha conferenciado esta tarde con el presidente del Consejo el señor ministro de la Guerra.

El gobernador de Lerida ha salido hoy de aquella capital para Madrid.

Con el señor ministro de la Gobernación han conferenciado esta tarde los generales Cassola y Martínez Campos.

También le ha visitado el Sr. Martos.

Las verduleras.

En la plaza de la Cebada han reñido esta mañana unas con otras las verduleras ambulantes, permaneciendo tranquilas las que tienen puestos fijos.

Gracias a la intervención de la autoridad, la algaraza, que en los primeros instantes fué grande, se calmó pronto, no sin que hubiera las consiguientes contusiones y porrazos.

A propuesta del ministerio de la Gobernación, y en recompensa a servicios prestados, ha sido agraciado con la encomienda de número de la real orden de Isabel la Católica, libre de gastos, D. Rafael de Sierra, secretario del gobierno civil de Málaga.

BALANCE DEL DIA.

A causa de haber expresado ayer el Sr. Albareda a varios periodistas que exploraron sus propósitos, que pensaba reproducir los proyectos del Sr. D. Venancio Gonzalez, sobre administración local y provincial, algunos colegas, a falta sin duda de otros temas de mayor interés, vienen torciendo el sentido de estas palabras, suponiendo que han de ser desagradables para el Sr. Leon y Castillo; habiéndose de este mismo tema, también esta tarde en los coros del salón de Conferencias.

La antigua, constante y verdadera amistad que une a los Sres. Albareda y Leon y Castillo, desvanece toda cabalación quisquillosa sobre este particular; siendo bien seguro que ninguna persona imparcial habrá encontrado motivo alguno en las palabras de ayer—rectamente interpretadas,— que pueda prestarse a ciertos comentarios que se han hecho.

Por lo avanzado del tiempo; por no tener otros estudios hechos todavía; y sabiendo que en las Cortes había pendientes de la época del señor D. Venancio Gonzalez los proyectos referidos, el Sr. Albareda cree lo más sencillo, construir sobre la base de estos proyectos el edificio legal que pareciera más conveniente al Parlamento; como de fijo habría expresado el mismo pensamiento, de tratarse de una obra de su digno antecesor el Sr. Leon y Castillo; cuya inteligencia y afortunada administración, es el Sr. Albareda el primero en aceptar y aplaudir con la justicia que merece.

Deben, por tanto, tomarse las cosas en su sentido recto, y no dar importancia a supuestos y murmuraciones, que de fijo han de mirar con inalterable calma, así el Sr. Leon y Castillo como el Sr. Albareda, siempre unidos por los más estrechos vínculos de la amistad, y de los principios políticos.

En la historia de lamentables complicaciones que va ofreciendo el asunto Wilson, dejamos

ayer las cosas en el trance mismo en que la Cámara iba a reunirse, para entender del suplicatorio pedido por los tribunales ordinarios para procesar a dicho diputado.

La Cámara, en efecto, se reunió en secciones; nombró la comisión, toda favorable al procesamiento; inmediatamente d'ó dictamen, y la cual totalidad de los diputados le prestó su aprobación.

Pero, como al mismo tiempo que el proceso de los tribunales, se sigue la información inquisitiva parlamentaria, esta coexistencia de dos sumarios que implica evidente confusión de poderes, sin duda parece mal al ministro de Justicia, explicándose, por esto, la dimisión en que ha insistido.

Pero ni la autorización concedida para procesar al Sr. Wilson, ni el relevo del prefecto de policía, ni la dimisión del ministro de Justicia, satisfacen a los radicales y a los conservadores, que sin duda van buscando una crisis total, cuando no la dimisión de Grey, y de ahí las interpelaciones anunciadas para mañana, que sin duda alguna revestirán gran interés, pues la votación que recaiga imprimirá un rumbo claro a un estado de cosas tan confuso.

También tienen interés los telegramas de Italia, dando cuenta de la apertura de aquel Parlamento, y de las principales ideas del discurso de la Corona.

Este discurso, en las cuestiones internacionales, tiene notas acentuadamente pacíficas, y en los asuntos interiores apunta a serie de reformas de verdadero interés para el país y para la administración.

Por cima de todo esto, se nota en el discurso de la Corona una confianza y una satisfacción, como sin duda corresponden a la fortuna con que va superando todas sus dificultades, el juicioso y simpático pueblo italiano.

La irregularidad descubierta en el Tribunal de Cuentas, de que hoy se ocupa El Imparcial, se refiere, según nuestras noticias, a las de la Diputación provincial de Puerto Rico por los años 75 al 80, en que resulta alcanzada aquella corporación por valor de 23.000 duros.

Además parece que hay pendientes los gastos de unos festejos en 1878, importantes 13.000 duros.

El Tribunal de Cuentas formuló oportunamente las reclamaciones y reparos que se desprenden de dichas cuentas, sin que haya sorpresa, por lo tanto, ni nada que no estuviera previsto por dicho Tribunal.

El Sr. Sagasta tiene ya terminado el bosquejo del discurso que S. M. la Reina ha de leer el día 1.º de Diciembre, al abrirse las Cortes. El lunes leerá este documento el Sr. Sagasta a sus compañeros.

Nada hay resuelto en los asuntos del personal, así administrativos como de investidura parlamentaria, de que continúan hablando varios periódicos. Al menos estas son nuestras noticias.

Ninguna otra cosa de particular.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DE HOY 18 DE NOVIEMBRE

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Últimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Últimos precios. Lists various bonds and their prices.

Resumen.

Los fondos sorteados. Aunque con exceso número de operaciones, y como indeciso el mercado, se ha visto alguna firmeza en la contratación, notándose muy poco la oferta de papel.

El 4 por 100 interior al contado se ha hecho a 66'25 y 20; a fin de mes en voluntad a 66'10 y 15; y a fin de Diciembre también en voluntad a 65'40 y 35 y a 67 por 100 con prima de medio por ciento.

El 4 por 100 exterior a 67'65 y 56. Muy pocas operaciones en 4 por 100 amortizable, siendo el cambio de 84 por 100 el único cotizado en operaciones de partida.

Los billetes de Cuba, entre 97'40 y 50, terminando a 97'45. Las cédulas al 5 por 100 del Banco Hipotecario, a 101'40.

Las acciones del Banco de España, entre 417 y 415, terminando a 415'50; esto es, han tenido la baja de 1/2 por 100.

Las acciones de tabacos a 112 por 100, y a fin del próximo en voluntad, a 113'50.

Bolsin.

A las cinco —4 por 100 interior contado y fin de mes, 66'20 dinero.

PARTES TELEGRÁFICAS

París 18.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 67'06.

Londres 18.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 66'84.

Bolsas de Viena y de Madrid.

Un agente en la Bolsa de Viena desea hallar persona privada, agente de cambios ó banquero en Madrid, que quiera operar en la Bolsa Matritense a nombre y a cuenta y riesgo del agente vienés. El de Madrid podrá operar también por su conducto en la Bolsa de Viena.

Diríjase las proposiciones en castellano al «Bolsista núm. 1.382, en la Bolsa (Boerse).—Viena.—(Austria).»

ENFERMOS DE LA VISTA.

Miles de certificados lo tienen demostrado. Millares de enfermos agradecidos nos lo escriben diariamente. EL AGUA MILAGROSA cura siempre y radicalmente todos los padecimientos de los ojos y fortalece y da nueva vida a las vistas debilitadas y cansadas por la edad ó trabajos. 5 reales frasco, en todas las principales farmacias y droguerías de España. Mándase por correo remitiendo 2 pesetas al Sr. Dr. Comisión Universal, Madrid.

Cultos.

Santo de mañana.—Santa Isabel, Reina de Hungría, San Ponziano y San Crispin, Obispo.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Trinitarias, donde se celebrará una solemne función a Nuestra Señora de Loreto; por la mañana misa mayor con sermones que predicará el Sr. Manzavedo, y por la tarde, a las tres y media, pocas y reserva.

En la iglesia parroquial de San Luis continúa la novena de Nuestra Señora del Consuelo; por la mañana habrá misa mayor con sermones, y por la tarde, en los ejercicios, será orador el Sr. Gonzalez Amor.

En la Visitación habrá misa cantada en honor de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia ó la de la Visitación en ambas Salices ó la de la Saleta en San Millán.

Espectáculos para MAÑANA.

Teatro Real.—33.ª de abono.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—El barbero de Sivilgia.

Español.—28.ª de abono.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—Sultán.—El ratoncito de Indes.

Zaruela.—49.ª de abono.—1.º impar.—A las 8 1/2.—Cármel.

Comedia.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—Angel caído.—Las pripiñas.

Apelo.—A las 8 1/2.—La isla de San Balandran.—A las 9 1/2.—Los valientes.—A las 10 1/2.—Cuba libre.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

Circo de Price.—A las 8 1/2.—El anillo de hierro.

Lara.—T. 2.º impar.—A las 8 1/2.—Los diputados.—A las 9 1/2.—El ventanillo.—A las 10 1/2.—En cinco minutos.—A las 11 1/2.—¡Sereno!

Variedades.—A las 8 1/2.—Cromos madrileños.—A las 9 1/2.—Niña Pancha.—A las 10 1/2.—El teatro nuevo.—A las 11 1/4.—Triple en puerta.

Estlva.—T. impar.—A las 8 1/2.—Una señora en un tris.—A las 9 1/2.—Caballeros en plaza (estreno).—A las 10 1/2.—Una prueba fotográfica.—A las 11 1/4.—Los tranchoadores.

Novedades.—A las 8 1/4.—La gran vía.—A las 9 1/4.—Los lobos marinos.—A las 10 1/4.—Segundo acto de la misma.—A las 11.—Grades y chicos.

Imprenta de M. GONZALO, a cargo de F. FERNANDEZ. San Gregorio, 8.

Nbre 18) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (f. 7

ROSSMOYNE

ne con curiosidad muy disculpable en Coolecastle, residencia del ogro.

Más allá de Coole, a dos millas próximamente, está Agnyohillberg, residencia de madame O'Connor, la terrible descendiente de uno de los reyes de Irlanda. Un poco más abajo, como niño entre abetos y hayas, se ve Kilmore, habitación de los Halford, en donde corren y juegan una alegre bandada de muchachos y muchachas. Luego se ve la casa del cura, en donde vive el rector con la familia; más cerca de la villa, la casa del vicario y su familia, más numerosa naturalmente. Por último, Mónica puede ver desde su observatorio las pendientes pobladas de arboledas de Durmberg, de cuya propiedad acaba de tomar posesión el joven Ronayne por muerte inesperada de un primo lejano.

Séis meses antes las madres codiciosas hablaban de Ulic Ronayne como de un joven sin seso que no tenía otra recomendación que una cara simpática y algunas impertinentes historias unidas a su nombre. Ahora se le declara recomendable, y se descubre que las «impertinentes» historias que jamás han tenido fundamento, no son más que calumnias. Las muchachas casaderas guardan para él todas las bondades posibles, y están autorizadas por las madres más aprensivas para bailar con él cuanto quieran y para hablar con él indefinidamente en los rincones más misteriosos de la serrera.

Después de una última mirada sobre el inmenso Océano y los bosques que lucían sus hermosas galas de Junio, Mónica descendió de la colina y se dirigió lentamente, cantando, hacia el riachuelo que corre por los linderos de Moyne.

Moyne limita con las tierras detestadas de Coole, y las dos propiedades no están separadas más que por un ligerísimo vallado por unos si-

tios, y por otros, por el riachuelo que murmura alegremente en su feliz viaje hacia el mar, como burlándose de las alegrías, de las desgracias y de las mezquinas querrelas de la humanidad.

Mónica anda por aquellas praderas sin darse cuenta; llega al riachuelo y luego al vallado cogiendo acá y allá los lirios y las margaritas que se destacan como estrellas en la verde superficie de la pradera.

El sol da a todas las cosas que baña con su luz viva, un tinte dorado que hace asemejarse a la llama la rubia cabellera de la joven. Viste un traje blanco adornado con cintas oscuras, un ancho sombrero proteje del sol su carita, madré sería, medio coqueta, pero que refleja bien su alma pura.

Ya hemos dicho que tiene las manos pequeñas, morenas y bien formadas, en los dedos lleva algunas sortijas de moda antigua, y cogida negligentemente con la mano, lleva la cola del vestido.

Llega al riachuelo. A la orilla hay una vieja cabaña amenazando ruina; cerca de ella se ve un barquichuelo apollado, de aspecto también ruinoso, y sobre el cual se podría escribir estas palabras de Dante: «Abandonad toda esperanza los que entréis aquí.» Pero Mónica no sabe si la madera está ó no podrida por el agua; no piensa sino en la alegría que sintió el otro día, notando este tesoro en tal mal estado.

No ha dicho este secreto a nadie, ni aun a Kil, que naturalmente es su primer ministro, su confidente, su sombra. Con mucho trabajo y no menor fortuna ha podido librarse ahora de «su sombra» a fuerza de diplomacia. Verse sobre el tranquilo riachuelo, y entregarse a sus dulces sueños bajo la sombra amiga de los corpudos salces, dejarse ir mansamente con la corriente del río y viendo como los rayos del sol se ciernen por las ramas abundantes de los árboles de la orilla, y todo esto, sola, completamente sola, es su deseo más ardiente desde la vispera.

Después, al día siguiente, si esta primera jornada sale bien, si consigue manejar bien los remos (durante los dos últimos años ha hecho mucho este ejercicio) se lo dirá todo a Terry y a

Kil, y les permitirá que compartan su placer. Pero aquel día primero era solamente de ella.

El barquichuelo está amarrado al tronco de un árbol de la orilla por una cuerda con fuertes nudos. Después de tirar las flores sobre el barco, intenta deshacer los nudos, pero inútilmente; la cuerda áspera le roza las manos y pone a prueba su paciencia.

Mientras tanto, y luego que estas trabajosas tentativas han dibujado en su frente algunas arrugas que le dan aspecto de niña enfadada, se ve que otro barquichuelo sale de debajo de los sauces de la otra orilla, y que se dirige al pequeño embarcadero común a las propiedades de Coole y de house Moyne.

El nuevo barquichuelo, es tal, que podía avergonzar el de nuestra heroína, si los barcos, chicos ó grandes, fueran capaces de sentir vergüenza. Es pequeño y esbelto, pero seguro como tierra firme. No tiene rebuscada elegancia, pero está recién pintado, y tiene cómodos almohadones.

Y además de los almohadones tiene dentro otra cosa: Un joven como de unos veintiseis años que al llegar a donde estaba Mónica salta con presteza a la orilla; milagro parece que al saltar no caiga en el resbaladizo césped, porque no tiene ojos para mirar sino a la graciosa aparición, que ha visto desde el otro lado intentar en vano deshacer los nudos.

—¿Queréis permitirme que haga eso por vos?—dijo en llegando el joven quitándose urbanamente el sombrero, y cogiendo la cuerda de manos de Mónica, sin aguardar su permiso.

CAPITULO IV.

Mónica hace un importante descubrimiento, y pasando de lo amable a lo severo, se muestra injustamente cruel con el más inocente de los jóvenes.

—Sois muy bueno—dijo lentamente Mónica, que ha sentido menos disgusto que sorpresa con esta aparición inesperada. El joven dejó caer la cuerda, echó a mira-

da rápida sobre el barquichuelo y levantó los ojos a Mónica.

—¿Seguramente, no intentáis embarcaros en eso?—dijo con un gesto despreciativo, señalando el miserable barquichuelo.

—¿Por qué?—

—No tiene una tabla en buen estado. ¿En qué piensan vuestros padres, confiándoos a semejante embarcación?

—Mis padres no tienen nada que ver con esto—dijo Mónica con algún énfasis—soy dueña de mis acciones.

Vuelve a coger sus flores, arrojadas al barquichuelo, y se queda parada ante él con las manos llenas de aquellos tesoros estivales.

Las florecillas rojas y azules contrastan con la blancura de su traje, y parecen armonizarse con la maravillosa belleza de la joven, pues los abalorios son rojos como sus lábios, las anclanazules como sus ojos, y las margaritas si hablaban se confesarían vencidas por la blancura de su tez.

—Ya que sois dueña de vos misma—dijo el joven con una ligera sonrisa, pues cada detalle de aquella criatura denotaba bien una niña que una mujer—os suplico que de vos misma tengáis piedad.

—¿Qué tenéis que decir?—preguntó Mónica mirando al barco.—Parece en buen estado; no veo que tenga agujeros.

—No se componen más que de agujeros, me parece—dijo el joven mirándolo a su vez.—Es un fúfuro en toda regla, y poner ahí el pie sería suicidarse.

—¡Dios mío!—dijo Mónica palideciendo, y emocionada a despecho de sí misma;—me parece que soy la criatura más desgraciada del mundo. Habels de saber—habló levantando la mirada hacia el joven—que no he pegado los ojos esta noche pensando en mi paseo de hoy por el río, y ahora no hay paseo. ¡A lo que queda reducida mi ilusión! ¡Lo deseaba tanto! ¿Quería yo volver ese recordo y ver lo que hay al otro lado, y ya no hay medio.

El joven, que no cesa de mirarla, cree ver un reproche en sus ojos, como si a pesar de su in-

